
S. 1Bürgerbefragung 2019 / Impact-Studie II, Dr. Martin Messingschlager, Lehrstuhl für Statistik und Ökonometrie

Bürgerbefragung der Stadt 
Bamberg 2019 / Impact-Studie II
der Universität Bamberg
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• Auftraggeber: Stadt Bamberg
• Verantwortlich für die Entwicklung, Konzeption und Durchführung:

• Dr. Martin Messingschlager, LS für Statistik und Ökonometrie
• Dr. Christoph Spörlein, LS für Soziologie, insbesondere 

Sozialstrukturanalyse
• Bamberger Centrum für Empirische Studien (BACES)

• Planungszeitraum: Frühjahr 2019
• Hauptfeldzeit: Frühjahr/Sommer 2019
• Grundgesamtheit: Bambergerinnen und Bamberger mit 

Hauptwohnsitz in Bamberg (EWO-Stichprobe: 5000 Haushalte)
• Mixed-Mode-Befragung:

• Papierfragebögen: n= 1015 (2017: n= 1072)
• Online-Fragebögen:n= 542 (2017: n= 528)

• Netto-Rücklauf insgesamt: 31,1 Prozent (2017: 32,0 Prozent)
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Bamberg Image & Lebensqualität
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Wie bewerten Sie die Lebensqualität in der Stadt Bamberg 
ganz allgemein?
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TOP 10 der drei wichtigsten Probleme 2017 – 2019

Nennungen: 2901

2017 Anteil der 
Nennungen

Wohnsituation 19%

AEO / Asylsuchende 12%

(Individual-)Verkehr 7%

Infrastruktur allgemein 5%

Tourismus 5%

Kommunale Politik / 
Verwaltung 5%

Bahnausbau / ICE 4%

Parkplätze 4%

Sicherheit 4%

Kultur 4%

2019 Anteil der 
Nennungen

Diff.

Wohnsituation 22% + 3

(Individual-)Verkehr 13% + 6

Ankerzentrum / 
Asylsuchende 7% - 5

Wirtschaftliche 
Situation 6% + 3

Parkplätze 6% + 2

Tourismus 5% +/- 0

Fahrradsituation 5% + 3

Kinderbetreuung 4% + 1

Kultur 3% - 1

Kommunale Politik / 
Verwaltung 3% - 2

Nennungen: 3467
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Wie schätzen Sie die Angebote in Bamberg für folgende 
Bevölkerungsgruppen ein? Durchschnittsnoten
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Wie groß schätzen Sie folgende Probleme in Bamberg ein?
Kriminalität

N: 1511
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Die Integration ausländischer Personen klappt in Bamberg 
alles in allem…
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Bürgerbeteiligung
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Würden sich die folgenden Änderungen positiv auf die 
Bürgerbeteiligung auswirken? Nur „voll und ganz“ und „eher“

N: 1473, 1445, 1439, 1404
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Potenziale für Beteiligungsformen

N: 1473, 1445, 1439, 1404
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Verkehrssituation
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Wie sicher fühlen Sie insgesamt als…? Nur „sehr sicher“ und „eher 
sicher“

N: 1511, 1249
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Benötigt Bamberg grundsätzlich besser ausgebauten 
Busverkehr?
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N: 1380, 1391, 1378, 1368
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Stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
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Stellung der Universität Bamberg
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Bamberg ist eine Universitätsstadt. Wie sehr stimmen Sie 
den folgenden Aussagen zur Universität Bamberg zu? 

Die Universität ist wichtig für die Weiterentwicklung 
der Stadt.

N: 1509
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Bamberg ist eine Universitätsstadt. Wie sehr stimmen Sie 
den folgenden Aussagen zur Universität Bamberg zu? 
Ohne die Universität stünde Bamberg (wesentlich) 

schlechter da.

55%

26%

13%

4%
1%

58%

27%

10%
4%

1%
0%

20%

40%

60%

80%

Voll und ganz Eher Teils, teils Eher weniger Überhaupt nicht
N: 1505

20
17



S. 19Bürgerbefragung 2019 / Impact-Studie II, Dr. Martin Messingschlager, Lehrstuhl für Statistik und Ökonometrie

Bamberg ist eine Universitätsstadt. Wie sehr stimmen Sie 
den folgenden Aussagen zur Universität Bamberg zu? 

Die Universität ist in Bamberg ein wichtiger 
Wirtschaftsfaktor.

N: 1500
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Bamberg ist eine Universitätsstadt. Wie sehr stimmen Sie 
den folgenden Aussagen zur Universität Bamberg zu? 

Die Studierenden beleben das Stadtleben.

N: 1508
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Bamberg ist eine Universitätsstadt. Wie sehr stimmen Sie 
den folgenden Aussagen zur Universität Bamberg zu? 

Die Universität breitet sich in der Innenstadt zu stark 
aus.

N: 1506
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Wie schätzen Sie die Wirkung der Universität Bamberg ein…
für das kulturelle Leben?

N: 1486
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Teilnahme an Veranstaltungsangeboten

N: 1508, 1493, 1498
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Wie schätzen Sie die Wirkung der Universität Bamberg ein…
für das Image der Stadt?

N: 1464
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Wie schätzen Sie die Wirkung der Universität Bamberg ein…
für den Zuzug junger Menschen?

N: 1484
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Wie schätzen Sie die Wirkung der Universität Bamberg ein…
für den Wohnungsmarkt?

N: 1491
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